



老城“边角”长出小“绿肺” 团岛山公园晋级绿色生态新地标

二十大精神 在身边

党的二十大报告提出，尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

作为典型海滨丘陵城市，青岛多山，且山山不同。如何因地制宜强化功能设置、完善公共服务设施，实现各美其美，真正做到还山于民，促进人与自然和谐共生，是城市更新建设的重要任务之一。今年以来，市南区在提升城区功能品质上起势突破，加速推进区内10个山头公园整治工作。截至目前，观象山、观海山、信号山等8个山头公园已焕新“出道”。现在，第9个山头公园团岛山公园建设也进入尾声，对于生活在市南西部老城的居民而言，“推窗见绿、出门入园”如今已成为日常，“活力海洋之都、精彩宜人之城”的城市愿景正在“照进现实”。



团岛山公园内芳草茵茵。张琰 摄



市民抢先来团岛山公园打卡。



在看海书屋里可饱览胶州湾美景。

市民抢先打卡 新山头公园网红气质初显

17日上午，记者现场探访了即将揭开面纱的团岛山公园。尽管部分建设工作仍处于收尾阶段，公园角落还有小型挖掘机轰鸣作业，但是在公园入口处，已有不少市民举着手机对着公园字牌拍个不停。“前几天我在朋友圈看到有人发团岛山公园的照片，觉得这里挺漂亮的，所以今天抽空过来看看。”市民李睿在公园入口的枫树前不时变换姿势自拍，看过自己的照片后，开心地说：“确实出片。”

记者步入园内，首先映入眼帘的是大片的草地，火红、靛蓝的达拉木马和多彩的梅花鹿雕塑点缀其中，打破单调更显灵动。拾级而上，海风轻拂，松涛阵阵，鸟鸣百啭，东南角的树丛中网红书店已“就位”。沿途走来，从树桩地砖到瓢虫景观小品，从鸟虫科普标识牌到音符秋千……公园细节颇具设计巧思，引得迫不及待来打卡的市民争相拍照。记者还注意到，公园内坡势较缓，即使是老年群体也可以惬意漫步，孩子们则可以骑上心爱的滑板车畅游。

置身公园内，近处芳草茵茵、林木葱郁，远处高楼鳞次栉比，田园梦与都市感随视角切换，带来别样

意趣体验。这处“小而美”的山地犹如一个小“绿肺”，托起了居民家门口的“微幸福”。

投资3600万元 重塑市南老城区绿色空间

团岛山公园偏隅市南老城西南角，东侧临近团岛路，北侧临近团岛三路、团岛四路，面积约5.2公顷，坐拥黄海胶州湾绝佳海岸资源。因团岛山独特的地理位置，这里成为青岛最早设立炮台的地方之一，台西镇炮台遗址和碉堡信号塔遗迹存留至今，历史文化底蕴厚重。场地内原有一定面积的松林和刺槐林，植被茂盛。

记者从市南区了解到，根据规划，团岛山公园被定位为一个具有综合服务功能的山头公园、一个文化体验的全新基地、一个全民休闲活动的全新“剧场”，总投资3600万元，在对园内遗址进行保护的基础上，根据功能科学划分为观景空间、生态景观、林下休闲、儿童活动、体育活动等区域，打造出如是书屋、松林客厅、旱溪花园、海风剧场、活力球场、趣玩山谷、落日看台、炮台旧址和看海书屋9大景观亮点，形成一处充满历史氛围、提升公众生活品质、兼具科普文化教育功能的市民休闲公园。公园的丰富业态，有利于提升绿色“能级”，更好地满足周边居民对美好生活的需求。

从建设进度来看，团岛山公园目前基本达到对外开放标准，本月底有望完工。

曾是治理难题 重拳拆违扫清更新路障

徜徉于如今的团岛山公园，很难想象，几年前，这里还是不时出现在媒体曝光镜头下的“笑脸”。因为历史遗留问题，团岛山私搭乱建乱、圈地种菜、散养鸡狗等现象曾经比较严重，导致山上环境脏乱差。因为治理困难，团岛山成为八大峡街道环境治理的“老大难”。

“我就住附近，经常去团岛农贸市场买东西，每次都经过团岛山。但是以前一年都来了两三次，山上脏乱差，看着就堵心。”市民冷传月住在团岛40多年，对此深有感触，得知团岛山公园即将完工，专门和老伴赶来先来一睹为快。“以前我们宁可绕远路去八大峡公园、鲁迅公园、小鱼山，也不来这里。现在好了，家门口也有了这么美的山头公园。”冷传月高兴地说。

记者从市南区综合行政执法局了解到，啃下团岛山这块城市治理的“硬骨头”，前后历时半年多。为推进山头公园建设，市南区针对性开展了山头违建整治工作，组织工作人员对团岛山等山头公园重点规划建设范围反复排查，去年9月，团岛山整治行动全面推进。截至今年1月，拆违工作基本完成，共拆除违法建筑30处、面积约2511平方米，为打造团岛山公园优美环境奠定基础。

坚持“一山一策” “量体裁衣”刷新山头高颜值

一座城市的发展，理应承载起市民对美好生活的向往。山头公园建设，改变的是环境，完善的是城市功能品质，凝聚的则是民心。而要真正实现山头公园的多元功能，推动存量绿色空间资源优化，则需要科学精准的“量体裁衣”。

据介绍，市南区按照“一山一策”设计理念，通过园路、场地铺装，丰富场地功能，为市民提供多样的休闲健身活动空间。在保护原有植被的基础上，适当补充林下地被和攀缘植物，丰富植物景观的色彩和层次，增加廊架、座椅、路灯等设施，满足居民日益增长的休闲娱乐需求。目前田家村东山、观象山、观海山、信号山、辛家庄北山、燕儿岛山、小鱼山和伏龙山8个山头公园都据此完成了整治提升。第10个山头公园浮山山头公园仍在紧锣密鼓建设中，该项目将以“寻山探幽、一线十景”为主题，将浮山绿道打造成一条树影婆娑、花香四溢、精细韵美的最美山体绿道。

下一步，市南区将继续在“做精、做细、做美、做韵”上下功夫，进一步打造精品节点，实施景观提升，将自然与人文和谐融汇出可观、可游、可居的城市绿色新空间，以优越的人居环境持续激活区域竞争力，让生态效应成为城市高质量发展的新动能。观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 摄影报道

居民体验家门口的“健康舒适圈”

崂山金家岭探索“医社联合体”新项目 逐步实现辖区医疗资源共享

本报11月17日讯 “义诊进社区”“公益集市”“健康大讲堂”“急救知识培训”……今年以来，崂山区金家岭街道以“健康社区”为目标，创新赋能打造“医社联合体”项目，逐步实现辖区医疗资源共享，推动社区卫生服务深度融入基层治理，全方位促进社区健康发展，筑牢社区公共卫生网络。

环境好、体验感好、服务好，在近期的金家岭街道妇女“两癌”筛查中，这是大家的共同感受，东城国际社区居民杨女士更是赞不绝口。往年城市社区的筛查工作均安排在街道二楼。由于有的社区离得远，加上设备来回搬动不方便，为此街道开始寻求新的体检方案——将体检场所搬到医院，提升体验感。街道在前期摸排梳理医疗机构的基础上，积极

对接同安妇婴等多家医疗机构，实现辖区医疗资源共享。

这一切均源于“医社联合体”这一项目载体。为做实惠民项目，街道前期通过召开座谈会、走访等多种形式，全面摸排辖区内医疗机构的数量、分布、医疗资源特色以及服务意愿等情况，共摸排医疗机构283家。根据摸排意愿和社区需求，街道首先选择基础条件相对成熟并且辖区居民需求高的综合性医院进行医社共建活动。“比如街道27家社区卫生服务站、青大附院、和睦家医院、同安妇婴医院、青岛开泰耳鼻喉头颈外科医院等知名医院，都是居民们普遍需要的。”街道相关负责人告诉记者，同时针对新的口腔诊所、中医诊所发挥医

社共建作用，推进一系列公益活动，高质量服务群众。

金家岭街道依托辖区内医疗机构，主动问需于民，以重特病、慢性病、疾病的咨询和健康科普为重点，将优质医疗资源延伸至社区，打通居民健康服务“最后一公里”，打造家门口的健康舒适圈。针对不同人群，根据医疗机构自身专业特点提供血糖测量、血压检查、眼科检查、牙齿保健、中医推拿、职业病分析、艾灸等专业性强、涉及面广的公益服务，满足辖区各类人群需求，不断扩大义诊服务的覆盖面。对高龄、独居、重病等行动不便群体，定期上门诊疗。让居民不出门就能享受优质的医疗服务。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心)